# 楚雄州提升城乡人居环境行动工作

# 简

报

第1期

楚雄州提升城乡人居环境行动领导小组办公室

2020年1月17日

- ◎楚雄市发扬"绣花精神"助力文明城市创建
- ◎永仁县"六净四有一规范"书写了美丽农村新篇章
- ◎牟定县严抓实考强推农村环境卫生综合整治
- ◎元谋县新华乡环境卫生整治新亮点

## 楚雄市发扬"绣花精神"助力文明城市创建

楚雄市城市管理综合行政执法局围绕实干履职目标,深入开展城市管理"绣花行动",不断提升市容环境品质,助推国家文明城市创建。

市容环境整治精细化。积极推行"城市管理精细化、网格化、常态化、 长效化"和"721"工作法,制定了《楚雄市城市管理综合行政执法局精 细化管理手册》,实行城市管理"定人、定岗、定时、定责、定路"网格化管理责任制,将老城区划分为19个网格化管理区域、200名市容网格员,科学划分网格区域,合理配置网格人员。不断完善城市功能,重点做好餐厨垃圾处置项目建设、环卫基础设施建设、公厕提升改造等工程。持续开展岔街治乱、桃源湖体育公园和彝海公园乱点整治、渣土车商混车治乱、不文明养犬整治、市容市貌综合治理、违法建筑治乱、夜市烧烤治乱、非法小广告治理、城市环境卫生治脏、城市护绿10个专项行动。加大各责任单位"门前三包"责任制落实督查力度,定制安装了"门前三包"责任牌10400块,城市"脏乱差"等市民强烈反映的热点难点问题得到有效解决。

联合执法长效化。深入开展"强基础、转作风、树形象"三年行动, 先后组织5批执法队员460人次到楚雄州警校开展执法培训活动,全城管 系统队容、队风、队纪、执法能力和服务水平得到有效提升。联合城管、 公安、交警、住建、市场监督管理、生态资源、社区等部门,深入开展城 市"治脏、治乱、治污、治堵"提升人居环境联合执法行动,依法查处影 响市容秩序、环境卫生、城市绿化等违法违规行为,解决好老百姓关注关 心的热点难点问题。

科技信息智能化。依托 4G 智能执法记录仪进行日常管理和网格案件的实时采集、上报、处置、反馈,运用信息系统实时记录各类网格员的巡查轨迹、在线情况和工作开展情况等信息,强化人员管理和考核,实现巡查执法网格化、服务市民精细化、管控秩序标准化、诉求解决快速化。

监督管理常态化。利用"文明威楚"公众号,发动市民群众"随手拍",上传不文明行为,拉近与市民群众的距离,调动全社会的力量参与城市管理;做好"市委书记市长信箱""12345"政府热线、"12319"城市管理服务热线接处办理工作,积极采纳政协委员、人大代表及市民意见建议,

直面城管工作热点、难点问题,做到"听民声、接地气、促转变",楚雄城管亲民便民的职业形象愈加深入人心。

宣传工作多样化。结合城市管理行业特点深入开展进街道、进公园、进社区、进单位、进家庭、进农贸市场宣传活动,多渠道、全方位开展城市管理法律法规宣传活动,年内召开民情恳谈会 10 场,发放《致广大经营户的一封信》10000 份,通过网络、微信公众号等宣传媒体,曝光创建国家文明城市中不文明行为,提高广大群众对城市管理工作的知晓度支持率,努力营造"人民城市人民管,管好城市为人民"的良好氛围。

2019年1-11月,楚雄市投入 2.3 亿元,新增基础设施项目 61 个,打通 5条城市"断头路",建成健康步道 31.7 公里,启动农贸市场提升改造项目 16个,建成立体停车库 6个,新增 3522个临时停车泊位、生态停车位 600个,整治占道经营 16700余件,清除小广告 22余万条,收容流浪犬 522只,新增垃圾桶 1300只、果皮箱 320只,清扫保洁城市道路总面积为 399.32 万平方米/天,清除卫生死角陈年垃圾 1310吨,清运、焚烧发电处理城市生活垃圾 99868.09吨,道路机械化清扫率达 90%,城市生活垃圾无害化处理率达到 100%,不断提升市民城市管理满意度。

(楚雄市城市管理综合行政执法局)

#### 永仁县"六净四有一规范"书写了美丽农村新篇章

自提升农村人居环境工作开展以来,永仁县以习近平总书记"中国要美,农村必须美""任何时候不能淡漠农村"等系列重要论述和中央、省、州关于开展提升城乡人居环境工作重要指示精神为指导,认真贯彻落实省州关于推进农村人居环境整治的总体部署,以农历每月二十四日为环境卫生整治日和农村"六净四有一规范"活动为突破口,全面实施农村人居环境整治,使全县584个自然村村容村貌焕然一新,人居环境得到全面改善,

生产生活条件得到大幅提升。

一是制定方案,全面落实。按照县委、县人民政府脱贫攻坚百日会战总体要求,县提升城乡人居环境领导小组办公室制定下发了《永仁县开展"六净四有一规范"活动行动方案》,坚持以人民为中心的发展思想,以创建改善农村人居环境示范村为抓手,以开展"六净四有一规范"为重点,改变农民卫生习惯、提高农民综合素质为动力,标本兼治,内外兼修,远近兼顾,深入开展"六净四有一规范"活动。号召以全县干部职工为引领,全县人民共同参与,整治县域共同的家园。

二是配置设施配备,保障垃圾清运有序推进。2015年,筹措资金836.45万元,实施永仁县生活垃圾处理工程收运设施项目,为永定镇、莲池乡、宜就镇、猛虎乡、维的乡五个乡镇配备垃圾收转运设施设备。永定镇:YJC400D垂直压缩设备一台;专用车辆一辆;一吨可卸式钩臂车7辆;可卸式箱体36个;圆形铁制垃圾桶230尺;垃圾中转站一座。莲池乡:3吨垃圾压缩车1辆;一吨可卸式钩臂车3辆;可卸式箱体12个;圆形铁制垃圾桶50尺。猛虎乡:3吨垃圾压缩车1辆;一吨可卸式钩臂车3辆;可卸式箱体12个;圆形铁制垃圾桶50尺。维的乡:3吨垃圾压缩车1辆;一吨可卸式钩臂车4辆;可卸式箱体12个;圆形铁制垃圾桶50尺。宜就镇:8吨垃圾压缩车1辆;3吨垃圾压缩车1辆;,一吨可卸式钩臂车4辆;可卸式箱体16个;圆形铁制垃圾桶50尺,垃圾中转站一座。2019年,人居环境补短板项目全县新建垃圾池640座,全县村庄垃圾统一堆放点实现全覆盖。

三是配齐村庄保洁员,保障日常卫生清扫到位。截至目前,全县已落 实村庄保洁员 1560 名,全县 584 个自然村实现全覆盖,全面落实村庄保 洁制度,助力脱贫攻坚提升城乡人居环境工作。

四是全县干部职工进村入户落实家庭"五净四有一规范"工作,大幅

提升农村庭院人居环境。按照全县脱贫攻坚的总体要求,全县干部职工挂包全县人民,"六净四有一规范"中的村庄净由各村委会村庄保洁员负责,其余家庭中的"五净四有一规范"由挂包干部全面参与,全县人民共同落实家中庭院净、卧室净、厨房净、厕所净和个人卫生净,规范家中各种生产生活设施工具的规范摆放,创造干净整洁的家庭人居环境。

通过提升城乡人居环境"六净四有一规范"活动,让村民对美好生活环境的维护形成一种习惯,有效的改掉了陋习、根治顽疾、改变环境、塑造形象、凝聚人心,有力的促进全县经济发展、社会和谐稳定。让永仁的天更蓝、水更清、山更绿、村更美,真正成为城里人无比羡慕的后花园。(永仁县住房和城乡建设局)

#### 牟定县严抓实考强推农村环境卫生综合整治

农村环境卫生综合整治是推进乡村振兴战略的基础性工程,是建设生态宜居美丽新农村、提升农村群众生活水平、增强人民群众获得感幸福感的实事工程。牟定县切实把农村环境卫生整治工作摆在重要位置,积极履行党委政府的主导作用,针对环境卫生整治推进难和整治成果巩固难的特点,结合牟定县乡村工作实际,采取"考核促进落实"的方式,制定强有力的检查考核措施,促进农村环境卫生综合整治工作全面深入持久推进。

在全面动员安排部署工作任务并成立相应的组织领导机构、明确了工作责任、具体工作措施之后,牟定县及时研究制定出台了《牟定县农村环境卫生综合整治工作考核办法》,制定了具体明确的考核量化指标细则。每季度末由县提升城乡人居环境行动领导小组办公室牵头,县人大、县政协各1名领导带队,县级成员单位和各乡镇人居办干部组成考核组,统一对七乡镇农村环境卫生整治情况进行全面考核。考核采取现场查看、实景拍照、现场记录、查阅资料、综合评分的方式进行。每次考核除各乡镇集

镇必考外,根据各乡镇村委会数量随机抽取不少于2—5个村委会,每个村委会抽取不少于3—5个自然村进行实地察看量化评分,最后以自然村平均分和集镇评分之和为乡镇综合得分,考核结果在全县公开通报。同时,每次考核按照得分高低进行排名,排名在前2名的乡镇授以"红旗乡镇",排名倒数后1名的乡镇授以"黄旗乡镇"。

此外,《办法》还明确,被授予红旗的乡镇,每授予1次,在年终县政府对各乡镇提升城乡人居环境行动工作绩效考核时加2分。被授予黄旗的乡镇,每授予1次,在年终县政府对各乡镇提升城乡人居环境行动工作绩效考核时扣2分,同时,扣减该乡镇下一年度县财政下拨的环境卫生整治补助资金5000元。连续2个季度考核授予黄旗的乡镇,由县人民政府分管领导约谈乡镇党、政主要领导,连续3个季度考核授予黄旗的乡镇,由县纪委(监察局)问责乡镇党委、政府主要领导,同时取消该乡镇党政主要领导及分管领导年度县级以上(含县级)评先评优资格。

2019年,牟定县组织开展全面考核 2 次,第一次考核于 5 月 22—24 日进行,考核后授以红旗乡镇 2 个,黄旗乡镇 3 个(考核得分居末尾且相同),授旗仪式于 9 月 6 日在全县推进会议上进行。第二次考核于 10 月 9—12 日进行,根据考核得分,确定红旗乡镇 2 个,黄旗乡镇 2 个(两个考核组得分居末位的确定为黄旗乡镇),将择时在全县性会议上进行授旗。考核工作严肃认真,客观公正,公开透明,极大地调动了各乡镇、各村委会真抓实抓环境整治工作的积极性。考核机制的检查督查功能得到充分发挥。

由于宣传动员组织到位,工作目标任务明确,检查督查认真严肃、保障措施坚强有力,全县农村环境卫生综合整治工作持续深入开展,干部群众对环境整治的认识和参与意识不断提高,乡村整体面貌明显改善,良好卫生习惯逐渐养成,农村环境卫生整治工作取得了初步成效。下步,我县

将不断总结成功经验,继续强化"考核促进落实"的工作措施,持续深化 环境卫生综合整治工作,确保牟定县三年行动计划目标任务如期圆满完 成。 (牟定县城乡人居环境提升领导小组办公室)

### 元谋县新华乡环境卫生整治呈现新亮点

为大力推进元谋县农村人居环境治理工作,元谋县各乡镇均将农村人居环境治理作为一项重要工作来抓,特别是针对环境卫生整治问题,经过长期不懈的努力,元谋县各乡镇均取得了明显成效。其中,新华乡环境卫生整治亮点突出。

#### 一、建立健全长效机制

一是全乡30个自然村建立了村庄保洁制度,聘请乡村保洁员30人,每个村小组一名,工资500元/月,均有保障,每村成立一支环境卫生清扫保洁队伍,建立垃圾处理收费制度,按照每人每月1元



收取垃圾处理费,用于本村环境卫生保洁、建设垃圾池或购买垃圾桶、生活垃圾清运等,定期公开垃圾处理费收取、使用、结余情况,自觉接受群



众监督。30个自然村均制订了村规民约, 把村庄环境卫生整治纳入村规民约严格 执行。二是建立城乡环境综合整治督查 考核制度,按照属地管理、分段负责, 对乡村组进行"同标准、同考核、同奖 罚",采取"明检、暗查、督办"等方式, 一清扫一督查一整改一通报。三是设立清扫日制度。每月10日、20日、30日为村组清扫日,由各村小组群众对本村的巷道、篮球场等公共活动场所、田间地头进行日常清扫保洁。自城乡人居环境整治工作开展以来,共开展环境卫生整治285次。

#### 二、严格奖惩,树立典型

一是严格落实考评和通报制度,建立环境卫生曝光制。发出环境卫生整治通报 23 期,每月由村委会评选出环境卫生做得较好的村组和农户进行表扬,环境卫生做得差的村组和农户进行曝光,并在全乡范围内进行通报,通报粘贴到村组,内容到村到户,有整改前、整改中、整改后照片对比。通报结果与爱心超市积分奖励相挂钩,及时兑现奖惩,形成鲜明激励导向机制。二是树立先进典型,在全乡范围内开展"人居环境整治"红旗村和"清洁家园"红旗手等评比活动,正面宣传引导环境卫生新风向。





近年来,新华乡环境卫生综合整治工作从建章立制向落地见效加快转变,基本实现了村村干净、户户整洁、人人清爽,元谋县新华乡先后荣获省级生态乡镇、省级卫生乡镇、新华小学省级文明校园、乡机关州级文明单位、湾子村州级文明村庄等诸多殊荣。村庄道路干净了,房前屋后清爽了,室内外卫生整洁了,整体环境有了较大改善,群众的精神面貌和生活质量明显提振,人民群众的获得感、幸福感进一步增强。

(元谋县县城乡人居环境提升领导小组办公室)

抄送: 云南省住房和城乡建设厅,州委办公室、州政府办公室,州委组织部、州委宣传部、楚雄市委、州提升城乡人居环境行动领导小组成员单位。

印发: 各县市人居办, 局城建科、执法监督科、供排水科。

楚雄州提升城乡人居环境行动领导小组办公室

2020年1月17日印制